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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację poselską nr K10INT3875 Pani Posłanki Anny Dąbrowskiej - 

Banaszek w sprawie konsekwencji dla opiekuna wynikających z wypłaty świadczenia 

wspierającego dla osoby z niepełnosprawnościami, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Zgodnie z art. 63. ust. 3 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o świadczeniu wspierającym, 

(Dz. U. poz. 1429), świadczenie pielęgnacyjne, specjalny zasiłek opiekuńczy i zasiłek dla 

opiekuna, nie przysługują jeżeli osoba wymagająca opieki ma przyznane prawo do 

świadczenia wspierającego.

Zatem obowiązujące od 1 stycznia 2024 r., regulacje wykluczają prawo opiekuna osoby 

niepełnosprawnej do pobierania wspomnianych świadczeń opiekuńczych w tym samym 

czasie, gdy  osoba z niepełnosprawnościami będzie otrzymywać własne świadczenie 

wspierające. Celem tej regulacji jest wyeliminowanie kumulacji świadczeń z budżetu 

państwa przyznawanych z tego samego tytułu, jakim jest wsparcie niesamodzielnej osoby 

z niepełnosprawnością.

Jednocześnie należy wskazać, że co od zasady, prawo do świadczenia wspierającego ustala 

się od miesiąca, w którym wpłynął o nie wniosek. Natomiast, jeżeli w okresie 3 miesięcy,

licząc od dnia wydania decyzji ustalającej poziom potrzeby wsparcia, zostanie złożony 

wniosek o świadczenie wspierające, to prawo do  tego świadczenia ZUS ustala od miesiąca, 

w którym złożono wniosek o wydanie decyzji ustalającej poziom potrzeby wsparcia. 

Zgodnie z art. 65 ust. 3 ww. ustawy, w decyzjach ustalającej poziom potrzeby wsparcia 

wydanych w wyniku rozpatrzenia wniosków złożonych w okresie od 1 stycznia 2024 r. do 

31 grudnia 2024 r., poziom potrzeby wsparcia, o którym mowa w art. 4b ust. 3 ustawy 

zmienianej w art. 39, ustala się od dnia złożenia wniosku.

W świetle powyższego, w bieżącym 2024 roku występują i będą występować sytuacje, 

w których osoby z niepełnosprawnościami uzyskały lub uzyskają prawo do świadczenia 

wspierającego z wyrównaniem za okres od 1 stycznia 2024 r. 

Należy wskazać, że zgodnie z art. 63 ust. 11 ww. ustawy, za nienależnie pobrane świadczenie 

pielęgnacyjne, specjalny zasiłek opiekuńczy albo zasiłek dla opiekuna, uważa się świadczenie 

lub zasiłek wypłacone za okres, za który osoba wymagająca opieki otrzymała świadczenie 

wspierające.

Zatem, jeśli osoba z niepełnosprawnością otrzyma świadczenie wspierające z wyrównaniem 

za okres, za który jej opiekun pobrał już świadczenie opiekuńcze, będzie on zobowiązany do 
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zwrotu tego świadczenia opiekuńczego. Należy podkreślić, że w takiej sytuacji osoba 

z niepełnosprawnością może, jeśli taka jest jej wola, wykorzystać otrzymane wyrównanie na 

zwrot świadczeń opiekuńczych wypłaconych opiekunowi za ten sam okres.

Ponadto, składając wniosek o świadczenie wspierające, osoba z niepełnosprawnością 

wyraża wolę co do daty, od której chce uzyskać prawo do świadczenia. Rozwiązanie 

to pozwala na uniknięcie sytuacji, gdy okresy pobierania świadczenia wspierającego 

i świadczenia opiekuńczego będą się pokrywały, a co za tym idzie chroni przed pomyłką, 

w wyniku której powstałaby konieczność zwrotu przez opiekuna osoby niepełnosprawnej 

nienależnie pobranego świadczenia opiekuńczego. 

Jednocześnie należy podkreślić, że ubieganie się o świadczenie wspierające jest prawem, 

a nie obowiązkiem osoby z niepełnosprawnościami.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
Katarzyna Nowakowska
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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